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rândul cu litere garmond.

lliestimien. bis. din România
autonom ia ‘bisericii noastre

de I)r. N. Bălan.
IV.

Mai am să-mi trag sama cu 
nele obiecţiuni.

Cineva mi-ar putea pune între- 
oarea: „Bine, die, ce te răsboeşti 
atât de straşnic în contra îngerin- 
alor statului în afacerile bisericeşti, 
e câtă vreme în România guver- 
ul e român şi ministrul cultelor 
intr’însul de asemenea?“

Acesta e un argument al ace- 
ora din regatul român, cari apărau 
Loua lege sinodală. Argumentul 

poate avea aparenţe seducătoare, 
până ce nu ne dăm bine sama de 
osturile bisericii.

Ca să scurtez vorba, spre lă
murirea noastră, pun chestiunea aşa : 
am renunţa noi la autonomia bise
ricii noastre — dacă am trăi în- 
r’un stat, al cărui guvern şi mi- 
listru de culte ar fi român? Eu 
cred, că nu! Nu am renunţa, fi- 
ndcă noi considerăm autonomia bi
sericii ca un postulat şi drept car- 
linal al ei, ca un element constitu
tiv şi ca o instituţiune canonică 
a ei, în fine ca un lucru fără 
ie  care biserica rămâne ştirbită. 
Noi derivăm autonomia bisericii din 
însaş fiinţa bisericii ca instituţiune de 
origine dumnezeească. Acest principiu 
de drept formează baza canonică de 
îndreptăţire a tuturor acţiunilor, pe 
cari le întreprind arhiereii şi corpo- 
raţiunile noastre bisericeşti pentru 
păstrarea şi apărarea autonomiei 
bisericii noastre. Stând pe acea
stă bază, noi putem răspunde celor 
din afară: în lături, păcătoşilor, nu 
vă atingeţi de drepturile, pe cari 
Dumnezeu le-a lăsat bisericii!

Dacă toate acestea sunt ade
vărate, atunci fiécare biserică e .da
toare să-şi elupte autonomia, ca să în
tre în stare de completă canonici- 
tate. Biserica de bună voie nu poate

F0IS0ARA.»

Din trecut.
încercări de împăcare.

Când s’a desbătut în dieta ţării noa
stre, pe la finea ciclului parlamentar din 
anii 1869—1872, proiectul de lege despre 
reformele electorale, nu numai deputaţii 
naţionalişti, români şi sârbi, oi şi cei mai 
de valoare bărbaţi din oposiţia maghiară 
au constatat şi vestejit ou asprime fap
tul, oă proiectul de lege e îndreptat în 
prima linie în contra Românilor din Ar
deal, cari tocmai prin aooeptarea acestui 
proiect de lege îşi vor vedea justificată 
politica lor de pasivitate, inaugurată la 
anul 1869, în eonferenţa dela Merourea. 
S’a accentuat din toate părţile atunci, că 
datorinţa guvernului ar fi să atragi 
pe Românii din Ardeal, şi prin împlini
rea justelor lor pretensiuni să-i înduplece 
să între în parlamentul ţării, iar nu să le 
facă intrarea imposibilă, prin proiecte de 
lege, ca oel din întrebare. Aşa vorbise 
în dietă: Irányi Daniel, SimoDyi Ernő, şi 
alţi bărbaţi mari de pe atunci ai Ma
ghiarilor.

Se poate, oă sub presiunea vorbelor 
grele auzite în dietă, ori apoi în urma

să renunţe la dreptul autonomiei 
sale, fără sa renunţe prin acea
sta totodată şi la o existenţă în 
conformitate cu ea însaş, în con
formitate cu ceeace trebue ea să fie. 
Statul, care nu recunoaşte bisericii 
ori bisericilor de pe teritoriul său 
acel drept, le face o mare nedrep
tate. De această nedreptate n’ar 
trebui să se facă vinovat mai ales 
acel stat, care se poartă cu gân
duri bune faţă de biserică şi i vrea 
binele ei.

Foarte corect scria în numărul 
dela 18 Dec. din anul trecut ziarul 
„Minerva“, în fruntea căruia stă 
dl I. Slavici: „Nu mă bag, nu mă 
amestec! — aşa trebue să zică mi
nistrul de culte al României. Să 
se organizeze obştia creştinească 
ea însăşi, şi eu mă mărginesc a pri
veghea şi a lovi fără cruţare în 
ceice jignesc interesele bisericii“.

Pentru acestă priveghere şi 
pentru tot sprijinul, pe care statul 
l-ar da bisericii, aceasta l-ar recom
pensa cu prisosinţă. Ea ar creşte 
statului caractere morale, cetăţeni 
cari să fie în stare a se însufleţi 
pentru toate bunurile culturii na
ţionale, cari formează tăria şi mân
dria unui stat şi a unui popor. Fără 
îndoială sunt necesare reformele a- 
grare drepte, legile judiciale înţe
lepte, organizaţiile economice şi mi
litare puternice, dar să nu se peardă 
din vedere faptul, că tocmai pentru 
acestea se cer suflete pline de băr
băţie şi energie morală, accesibile 
pentru cultură şi muncă stăruitoare, 
pentru dreptate şi disciplină; se cer 
caractere capabile de fapte ale iu
birii frăţeşti, de cumpăt, de abnega
ţie şi jertfe în toate clasele popo
rului, de sus pănăios; căci fără de 
asemenea suflete: intenţiile cele mai 
bune se zădărnicesc, legile nu pă
trund, organizaţiile stau locului, con
tractele se calcă în picioare, aten
tatele se înmulţesc, puşcăriile se 
umplu de hoţi, spitalele de bolnavi 
ş i ... orizontul ţării întregi se în
tunecă !

altor împrf jurări, şi din motive dictate da 
interesele guvernului de atunci: prim mi
nistrul Lonyay Menyhért s’a adresat la în
ceputul lunei Junie 1872 — după înche
ierea sesiunei parlamentare, — în mod 
confidenţial, Mitropoliţilor români, cu ru- 
garea, oa după ascultarea părerii mai mul
tor bărbaţi fruntaşi ai Românilor din Ar
dea', să-i oomunioe în scris gravaminele 
şi dorinţele naţionalităţii române din Ar
deal, căoi guvernul are intenţiunea să 
facă o înţelegere oarecare cu Românii ar
deleni. In urma acestei invitări, Mitro
politul din Blaj, Dr. loan Vancea, cu George 
Bariţiu, Dr. loan Baţiu şi Ede Măcelariu 
împreună, au convenit în 2 Iulie 1872 în 
Blsj şi au compus şi înaintat ministrului 
president, contelui Lonyay Menyhért, ur- 
mătoriul memorand :

.înaltul regim al Maiestăţii Sale îm
părăteşti şi apostolice regeşti, inspirat de 
dorinţa nobilă de a vedea şi naţiunea r.o- 
mână îndestulată şi ferioită, a binevoit a 
da subscrişilor plăcuta ooasiune, de a-şi 
descoperi în acest respect opiniunile lor 

.individuale, şi anume, a indigeta căile şi 
mijloacele, prin cari cred dânşii, că dacă 
s’ar realisa, ar fi în stare de a împăciui 
spiritele, a restabili încrederea reoiprooă 
şi a şterge efectele dureroase ale unui 
trecut nefericit.

Subscrişii salută aoeastă generoasă 
iniţiativă a regimului Maiestăţii Sale

Prin puterea morală a suflete
lor trăeşte şi se înalţă un popor. 
Ea stă la baza existenţii şi a cul
turii sale; iar un popor lipsit de a- 
ceastă putere vecinie creatuare, e 
menit pierzării.

Putere morală este în sufletul 
poporului nostru, dar e lăsată în 
părăgenire, nu e scoasă la luminăj 
nu e cultivată cum ar trebui, ca să 
dea roadele culturii, pe cari, pe 
lângă o altă îngrijire, de sigur va 
fi în stare să le dea. Energiile lui 
sunt în mare parte încă în stare la
tentă. Comorile lui sufleteşti, cu 
cari l-a înzestrat Dumnezeu, zac 
încă în bună parte ascunse în a- 
dâncime, şi ca pe un ogor nelucrat 
cresc la suprafaţă din voia întâm
plării multe feluri de burueni. Plu
gul culturii trebue aşezat adânc şi 
purtat de mâni harnice, ca puterile 
ascunse să iasă la lumina soarelui 
şi ogorul să dea toate roadele vi
talităţii sale.

Acesta e terenul de muncă bi
necuvântată a bisericii. Aceasta e 
via Domnului, pe care sunt datori 
să o îngrijească slujitorii devotaţi ai 
sitarului. Căci numai trezind la 
viaţă şi cultivând cu abnegaţie şi 
înţelepciune forţele sufleteşti ale 
neamului nostru, se vor deschide 
isvoarele progresului şi ale culturii 
sănătoase în toate direcţiunile. A- 
ceasta e calea cea adevărată, pe 
care apucând ua popor, înaintează 
cu paşi siguri spre culmile pro
gresului.

Dar la acest progres poate 
contribui numai acea biserică, care 
umblă pe picioarele ei, care respiră 
prin plămânii ei, care trăieşte în
tru toate în conformitate cu fiinţa 
ei. O biserică aservită nu poate 
produce roade ale progresului şi ale 
libertăţii, căci robul e lipsit de ener
gie, de voinţă, de iniţiativă; el e 
laş, amărât, ticăloşit şi cu un ba
rometru sufletesc foarte scăzut.

Cu privire la biserica României 
explicaţiile ni le dă d-1 N. lorga, de 
sigur un bărbat destul de eompe-

oa buourie şi o întimpină ou promptitu
dine atât mai mare, ou cât oredtnai mult, 
oă precum ei, aşa şi toţi ceialalţi locui
tori de naţionalitate română din marele 
principat al Transilvaniei, sânt inspiraţi 
de aceeaşi dorinţă leală şi ferbinte, de a 
vedea complanate toate diferinţele şi de- 
lăturate căuşele, oari au produs şi mai 
produc profundă neîndestulare ou situa- 
ţiunea de faţă, şi oari fao, oa naţiunea 
română să fie îngrijită de viitorul ei în 
present oa şi în epooele oele mai oritice. 
Pentruoa ou atât mai curând să ne ajun
gem soopnl oe ni-atn propus, de a su
pune la cunoştinţa regimului Maiestăţii 
Sale acelea căi şi mijloace, oari credem 
noi că ar fi de natură de a impaoiui şi 
îndestula nefericita noastră naţiune, sim
ţim necesitatea de a indigeta şi totodată 
a disipa unele neînţelegeri, ce ni se par 
nouă oă ar predomina şi ar produce de 
una şi de altă parte neîncredere şi sus- 
piţiune.

S’a susţinut, preoum ştim noi, la 
multe ooasiuni, că naţiunea română nu 
ar voi să aooepteze din partea sa art. de 
lege XII din 1867, adsoă acel nou pactum 
conventum, aoel nou drept fundamental de 
stat, prin oare regatul unguresc îşi regu
lează relaţiuniie sale de stat faţă cu ceea- 
laltă parte a monarhiei. După modesta 
noastră părere suposiţiunea aceasta nu 
are loc nioi îutr’an respect. Nime pe

tent în materie, căci a scria istoria 
bisericii româneşti. „Nu are decât 
să urmărească cineva — zice d-sa 
— istoria bisericii româneşti în vea
cul al XlX-lea, pentru ca să vadă 
de când se strică lucrurile în bise
rică. In veacul al XlX-lea, în veacul 
care abia s’a încheiat, am avut una 
din cele mai strălucite figuri de ar
hiereu care se poate întâlni în 
oricare ramură a bisericii ortodoxe, 
un arhiereu care era judecat de 
contimporanii săi că sta într’un 
rând cu sfinţii: Veniamin Costachi. 
Ce figură mai luminoasă de arhi- 
păstor se poate întâlni în toată des- 
voltarea bisericii universalei Că s’a 
văzut şi câte unul mai mare şi mai 
sfânt? Se poate. Dar puţini vor fi 
fost în acelaş rând cu dânsul, în 
aceea ce priveşte sfinţenia şi măre
ţia. Veniamin Costachi a făcut şcoală, 
şi, pe când el făcea şcoală cu cle
ricii din Moldova, aici, în Ţara Ro
mânească, mitropolitul Grigorie... 
luat ca simplu diacon de la Căldă- 
ruşani, a păstorit cu o inimitabilă 
vrednicie aici, în scaunul Ungrovla- 
hiei. Şi, după ce, zdrobit de prigo
nirile duşmanilor neamului nostru, 
zdrobit de prigonirea rusească care 
l-a trimis în Basarabia, a murit, a 
venit un rând întreg de clerici Cres
cuţi îu tradiţiile lui curate, cuprinşi 
de iubirea de Cristos, de iubirea 
de neam, cuprinşi de iubirea de ţară 
şi de neam, şi a păstorit aici, în 
Muntenia. De abia pe la 1860 în
cepe decadenţa bisericii noastre, 
decadenţă foarte repede şi care 
merge continuu până la acel an 
groaznic al scandalului, care se va 
însemna în istoria bisericii române 
cu data de 1909. Şi, d-lor, cauza 
pentru care de la 1860 până la în
ceputul acestui veac nou biserica 
noastră a decăzut continuu, este că 
na fost lăsată în rosturile ei biseri- 
ceştij că statul s’a amestecat în socote
lile ei bisericeşti*.

„Este bine sau rău să se ames
tece statul îu biserică? Necondiţi
onat, este rău ca statul să se ames-

lume nu a întrebat pănă astăzi naţiunea 
română din Transilvania, nioi oa pe o in
dividualitate naţională, representată în 
vre-un mod ori altul, şi nioi oa pe o parte 
constitutivă în sistema marelui principat 
al Transilvaniei, daoă voeşte sau nu să 
aooepteze şi ea aoeastă lege de stat? Pen- 
trucă despre 9—10 deputaţi de naţiona
litate română din Transilvania, oari au. 
participat la dieta de încoronare a Un
gariei, între anii 1866 şi 1868, nu se va 
putea susţinea nici odată, că aceia ar fi 
fost espresiunea voinţei naţionale.

Mai înainte, câte la o ooasiune de 
asemenea natură, naţiunea română din 
Transilvania fusese întrebată de oătră re
gimul Maiestăţii Sale, atât prin mijlooirea 
unui oongres naţional, ţinut în Aprilie 
1863, oât şi prin dieta Transilvaniei. Ce 
e drept, Românii Transilvaniei s’au decla
rat ou aoea ooasiune pentru unitatea impe
riului, m sensul celor două acte mari de 
stat, din 20 Ootomvrie 1860 şi 26 Februa
rie 1861, nioi odată însă în sens absolu- 
tisfcio, şi totdenna ou oondiţiuni bine pre- 
oisate, d8 a se conserva individualitatea 
politică şi autonomă a marelui principat 
al Transilvaniei, oum şi de a se ‘ trece în 
legile fundamentale de stat oondiţiuni 
sigure de esistenţa naţională pentru 
Români. (Va urmay
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tece în biserică ori-unde, deci şi 
aici la noi, unde suntem opriţi în 
această privinţă de tradiţiile bise
ricii. Biserica, atâta vreme cât s’a 
călăuzit de sine, ni-a dat arhierei 
vrednici, ni-a dat o viaţă exemplară 
şi au isvorât din ea foloase mari 
pentru viaţa culturală, pentru viaţa 
noastră naţională în genere. Dar, 
dacă de la 1860 statul a intervenit 
în biserică, dacă această interven
ţie a statului în biserică n’a fost 
favorabilă bisericii, trebue să cre
dem oare că statul a procedat ca 
duşman împotriva ei? Sunt sigur 
că nici d-1 ministru al cultelor ac
tual nu porneşte ca vrăjmaş în po
triva bisericii... Fără îndoială, nu 
cu gând rău au plecat oamenii de 
la 1860 de au stricat întâiu rostul 
bisericii. Ei s’au gândit bine. Erau 
însă oamenii crescuţi în Franţa, 
crescuţi în Paris, în ideile anticle- 
ricale. Bisericii trebue să-i îngus
tăm rostul, biserica nu poate să 
meargă de la sine, ci trebue să 
intervie statul cu conştiinţa lui de
plină, ca să-i fixeze rostul cum se 
cuvine... Ce să te încurci cu ca
noanele, ce să te încurci cu tradi
ţiile bisericeşti, ce să faci distincţii 
subtile în ceea ce priveşte unitatea 
esenţială a dogmelor, canoanelor, a 
jurisdicţiei şi în mare parte a ad
ministraţiei bisericeşti? Se proce
dează după ideile dela Paris, se 
procedează mireneşte, fără nici un 
scrupul, fără nici o părere de rău, 
prin numirea de-a dreptul a perso
nalului care trebuie să stea în frun
tea bisericii române“ ...  etc.1)

Iată, deci, şi istoriceşte consta
tat răul ce-i vine bisericii dela 
amestecul statului în rosturile e i ! 
lată adeverit principiul canonic, că 
bisericii îi trebue libertate ca să se 
poată desvolta. Spiritul bisericii are 
neapărată trebuinţă de elementul 
de viaţă al libertăţii, precum corpul 
omenesc are trebuinţă de aer şi de 
pânea cea de toate zilele, ca să 
poată trăi. Altcum numai vege
tează.

De aceea, dacă statul român 
vrea să facă un mare bine bisericii 
şi prin aceasta ţării şi poporului, 
atunci să dea libertate, să dea con
diţii de viaţă bisericii. Să accepteze 
principiul marelui bărbat de stat 
italian Cavour: „biserică liberă în 
stat liber“. Bărbaţii de stat ai Ro
mâniei n'ar avea să se teamă de 
aplicarea acestui principiu, căci bi
serica ortodoxă română de acolo 
nu poate urmări alte interese, decât 
cari sunt şi ale statului. Ea ar şti 
să cinstească stăpânirea lumească, 
ar înţelege să sprijinească toate 
scopurile bune şi instituţiile folosi
toare binelui naţional, dând Cheza- 
rului cele ce sunt ale Chezarului. 
Cum ar şi putea să ajungă biserica 
şi statul în coliziune, pe câtă vreme 
ambii au să ocrotească interesele 
vitale ale aceloraşi fii, ale aceluiaş 
popor?

Principiul: ,,biserică liberă în 
stat liber“ nu-1 iau în înţelesul ce 
adese-ori i-se dă astăzi, că statul 
ar avea dreptul să fie ateist ori să 
se poarte cu o totală indiferenţă 
faţă de biserică şi religiune, ca şi 
când acestea nici n’ar exista. Aşa 
o atitudine ar sta în contrazicere 
cu toate tradiţiile trecutului, cari 
nu pot fi desconsiderate fără ca des
considerarea lor să se răsbune chiar 
împotriva statului. Dar o asemenea 
atitudine a statului ar fi imposibilă, 
pe câtă vreme biserica şi religiunea 
există şi influinţează într’o măsură 
precumpănitoare viaţă familiară şi 
socială a poporului. Cum ar putea 
deci statul să fie indiferent faţă 
de ele? * IV,

’) Legea sinodală. Discurs ţinut in şedinţa 
camerei dela 23 Martie 1909 în „Neamul Rom.“ a.
IV, Nr. 31—2.

Dacă este dator statul să-mi 
apere dreptul de posesiune, de ce 
n’ar fi dator să-mi apere şi dreptul 
la religiune? Dacă este dator să 
apere drepturile unei societăţi de 
exploatare a pădurilor ori a petro
lului, de ce n’af fi dator să apere 
şi drepturile bisericii? Este doară 
mai puţin însemnată ori mai nefo
lositoare aceasta decât celelalte — 
pentru binele obştesc? Mai ales un 
stat, care consideră biserica şi re
ligiunea ca însemnaţi factori de 
cultură, cum le consideră statul ro
mân, trebue să se simtă dator a le 
ocroti drepturile şi interesele.

Convocarea confer enţei 
naţionale. Comitetul naţional ro
mân şi deputaţii naţionalişti români 
din dietă au ţinut consfătuiri Dumi
necă şi Luni în Budapesta. Au luat 
hotărâre, ca să fie convocată conferenţa 
naţională la Sibiiu, imediat după di- 
solvarea dietei, şi au ales un comitet, 
care să facă pregătirile necesare, atât 
pentru ţinerea conferenţei, cât şi pentru 
intrarea Românilor în luptele electo
rale, la alegerile ce se vor face, pe în
treaga linie.

Combaterea socială a tuberculozei.
Conferenţă ţinută în 10 Februarie n. 1910 în Sibiiu,

de Dr. Carol Ungar.
(Fine.)

Aşadară, după cum am văzut, în a- 
mândouă ţările amintite lupta oontra tu
berculozei s’a purtat mai ales cu armele 
deşteptării şi ale legislaţiei sanitare, în 
Germania însă lupta aceasta s’a manifestat 
în tendinţa de a primi în tratament pe 
cei cuprinşi de boală şi a-i vindeca după 
putinţă ori, dacă nu se poate, a-i faoe ne
vătămători pentru societatea omenească. 
Această luptă e caracteristică prin curen
tul de a întemeia sanatorii. Fără a renunţi 
la mijloacele de luptă pănă aci încercate, 
năzuinţele contra tuberoulozei în Germania 
iau un caracter agresiv. Nu numai omul 
bolnav, considerat ca isvor de molipsire, 
vine depărtat din viaţa publioă şi privată, 
oi se încearcă a se lupta şi contra infec- 
ţiunii tuberculoase a bolnavului, se cearcă 
a-1 vindeca şi a-1 libera de materii otră- 
vioioase.

In scurt timp întreagă Germania, 
sincer admirată de lumea civilizată, a fost 
acoperită de o reţea deasă de sanatorii 
pentru tuberouioşi, oarl în partea lor cea 
mai mare s’au întemeiat din donaţiuni pri
vate şi publice şi sunt înainte de toate 
spre binele bolnavilor săraoi, lipsiţi de 
mijloace. Fiinţa sanatoriilor este a se a- 
trlbui duor factori favorabili, întâiu tra
tării igieniee-dietetioe a tuberoulozei des
coperită de Bremer şi desvoltată mai de
parte de învăţăceii lui, anumit de Dett- 
■vv3iler, şi asigurării obligatoare a lucrăto
rilor pentru oaz de boală şi invaliditate, 
introdusă de Bismark.

In Germania statistica a arătat, că 
oifra cea mai mare a morbidităţii şi mor
talităţii este în etatea dela 15 pănă la 60 
ani şi că în această etate, când omul e 
mai capabil de lucru, tot al treilea piere 
de tuberoulosă; mai departe s’a văzut, că 
dintre tsţi bărbaţii ocupaţi ca lucrători 
industriali, oari devin invalizi pănă la al 
30-lea an, tot al doilea sufere de tubercu
loză pulmonară. De oarece din acestea u- 
şor se poate dovedi, că atât cassele de a- 
sigurare pentru cez de boală, oât şi insti
tutele de asigurare pentru caz de invali
ditate sufer mari perderi în urma lungei 
durate a boalei celui asigurat, s’a reco
mandat, ca astfel de bolnavi, despre cari 
e temere că vor deveni incapabili de lu
cru, să fie supuşi tratamentului de vinde- 
oare, de oarece acesta e mai ieftin deoât 
plătirea unei rente pe viaţă. Aşa s’a în
tâmplat, că cassele pentru caz de boală 
şi institutele de asigurare au început să 
înfiinţeze ele înseşi sanatorii pentru tu
berouioşi.

Ar trebui să mă prea estind, dacă 
aş vrea să espun istoria de aproape a sa
natoriilor ; destul, că curentul acesta s’a 
dovedit a fi o armă puternică de apărare 
şi combatere a tuberculozei, nu numai prin 
aceea, că dintre cei internaţi în sanatorii 
o parte s’a vindeoat, — se vorbeşte ou 
toată seriositatea de 90—95% vindecare 
a stadiilor iniţiale, — altă parte nu a mai 
servit ca izvor de molipsire, oi şi prin 
aceea, că toţi aceia, cari au fost îngrij ţi 
în sanatorii, au fost dedaţi la un traiu mai 
igienic şi mai puţin periculos pentru sine 
şi pentru cei din apropiere. Dacă curen
tul pentru sanatorii nu a adus ou sine dis

pariţia tuberculozei pulmonare şi unele 
speranţe esagerate au rămas înşelate, to 
tuşi ou mulţămire trebue să constatăm, că 
în Germania oifra morţilor de tuberculoză 
a scăzut ou mai bine de 30%, deşi popo- 
raţiunea cu tot atâta a crescut, un resul- 
tat, la oare de bună samă în mare parte 
au contribuit şi sanatoriile.

După revista ce am făcut în lume, 
să ne punem acuma întrebarea: să faoem 
ori trebue să facem şi noi ceva contra a- 
cestui duşman periculos, şi daoă da, cum 
şi ou ce nfijloaoe?

Durere, nu se poate nega, că în ora
şul nostru stările sanitare nu sunt cele 
mai bune, că o boală epidemică urmează 
după ceealaltă, că unele boale infecţioase 
aşa s’au încuibat, încât se pare a nu mai 
vrea să înceteze, şi că şi infeoţiunile cro
nice, între ele ou deosebire boalele vene
rice şi tuberculoza, causează un mare nu
măr de jertfe. Dar că e timpul suprem, 
ca tocmai cu privire la combaterea tuber
oulozei pulmonare să se facă ceva, vor ad
mite toţi aceia, cari cunosc mulţimea de 
îmbolnăviri şi morţi pricinuite de tuber
culoză şi văd cât material omenesc preţios, 
cât capital şi putere de lucru se pierde 
prin aceasta.

Aşadară nu întrebarea, oă trebue ori 
nu să se facă ceva, ne face greutăţi, oi în
trebarea, că în ce fel să se satisfacă ace
ste cerinţe la noi, unde sunt aşa de pu
ţine isvoare materiale şi intelectuale, unde 
atât de multe şi aşa de deosebite năzuinţe 
şi interese duo o formală luptă pentru e- 
sistenţă.

Sunt dinainte convins, că acela, oare 
vrea să desohidă un nou teren de activi
tate, trebue el însuş să lucre din greu, şi 
că de întreagă acţiunea nu se alege ni- 
mioa, daoă este sprijinită numai de o reu
niune întemeiată ad hoo şi de cotizaţiile 
membrilor.

S’a mai fost luat iniţiativa în oraşul 
nostru pentru o luptă oontra tuberculozei 
oa boală a poporului. A fost o idee de 
predileoţiune a binemeritatului fizic comi- 
tatens Dr. Hermann Süssmann, deoedat în 
anii trecuţi, ca să se înfiinţeze la Păltiniş 
(„Hohe Rinne*) un sanatoriu pentru tu 
berouioşi, pentru oare ani dearândul a a- 
gitat ou mult zel şi cu jertfe personale, 
dar când s’a oonstatat, că lipsa de bani 
şi scurţimea timpului de cură pun pedeoi 
de neînlăturat în calea funoţionării unui 
spital la munte, Süssmann însuşi şi-a 
schimbat planul aşa, oa în sanatoriul pro- 
ieotat să nu fie primiţi bolnavi de tuber
culoză, oi reoonvalesoenţi după boale de 
plumâni şi aceia, cari în urma constituţiei 
lor e de temut, oă vor cădea în tubercu
loză.

Ideea aceasta s’a reálisát în mod sa
tisfăcător prin .Sanatoriul dela Avrig*, 
deşi prin aceasta combaterea tuberoulozei 
a fost esoîusă din acţiune.

S’ar putea obieoţiona, că poate ar fi 
destul, daoă tuberouloşii săraci ar fi pri
miţi în spital, iar cei ou dare de mână să 
rămână în îngrijire casnică. Dar ştiinţa 
na învaţă, că în felul acesta nu se poate 
împedeca răspândirea mai departe a mo
limei şi ne arată experienţa, că tuberep- 
loşii nu rămân bucuros în spital timp mai 
lung, şi îndreptându-se întru câtva vreau 
si trebue să-şi vadă de meseria lor, şi în 
fiue spitalul nostru nu e destul de încă
pător, aşa oă numai puţini bolnavi pot fi 
primiţi şi chiar şi pentru aceşti puţini ce
rinţele igienice, mijloacele de oură diete
tice şi de altă natură nu sunt cele mai 
favorabile. Se părea îndreptăţită speranţa, 
oă în legătură cu proiectata lărgire a „Spi
talului Franoiso Iosif“ se va clădi un pa
vilon pentru tuberouioşi şi cel puţin în 
direcţiunea aceasta se va face o amelio
rare, — durere, se pare că nici bunul a- 
oesta nu se va întâmpla, de oareoe mij
loacele disponibile abia ajung pentru ri
dicarea unei beraoe pe seama bolnavilor 
de tuberouloză pulmonară.

Intre astfel de împrejurări nefavora
bile nu ne rămâne alta de făcut decât să 
ne întoarcem privirile cătră instituţiunea 
dispensariilor, pe oari le cunoaştem deja 
şi oari s’au validitat, şi să introducem şi 
în oraşul nostru uu astfel de dispensariu 
la început cu pretenţii modeste. Cercul 
de activitate al acestui d’spensar s’ar pu
tea stabili în următoarele:

1. Personalul medical să se com
pună din 2 medici şi o soră de caritate. 
Un medio ar avea să provadă servioiul 
principal, celalalt ar fi să-l substitue şi să 
dee ajutor. Sora de oaritate mijloceşte 
contaotul cu bolnavul şi familia acestuia; 
ea cercetează, întrucât nu o poate face 
însuş medicul, starea locuinţei, hranei şi 
peste tot a traiului bolnavului; ea rapor
tează asupra relelor ce a găsit şi, când e 
trebuinţă, ajută şi dă îngrijire.

2. Ca local al dispensarului va servi 
o încăpere potrivită a spitalului, pusă la 
disposiţie în mod gratuit; aici se va ţinea 
în fiecare zi o oră de consultaţiune şi se 
vor face cercetările necesare.

3. Activitatea dispensarului va ou- 
prinde următoarele agende:

a) Răspândirea ideilor antituberou- 
loase prin propaganda ou graiul şi în scris; 
aici aparţine instruarea păturilor largi ale 
poporului ou privire la fiinţa şi lărgirea 
tuberculozei, la însemnătatea şi nimicirea 
flegmei, cu privire la înlesnirea îmbolnă
virilor prin loouinţe nesănătoase, hrană 
neîndestulitoare, alcoolism, ou privire la 
influenţa strioăoioasă asupra generaţiei ur
mătoare (progenitură) şi în fine căile şi 
posibilităţile vindecării şi ale profilaxiei.

b) Eruarea bolnavilor, consoripţia lor, 
cercetarea raporturilor lor de traiu şi câş
tig; examinarea temeinică şi recunoaşte
rea cât mai timpurie a boalei; examina
rea membrilor familiei.

c) Determinarea pentru fieoare caza  
celei mai corăspunzătoare proceduri de 
tratament: internarea ia un sanatoriu, pre
darea în tratamentul unui medio privat, 
luarea în îngrijirea dispensarului.

d) Nimicirea materiei molipsitoare, 
distribuirea de scuipătoare, desinfectarea 
loouinţelor în caz de schimbare a domici
liului ori în caz de moarte (întrucât aoea- 
sta nu se ţine de chemarea serviciului sa
nitar orăşenesc),

e) Arondarea de ajutoare pentru bol
navii lipsiţi de mijloace şi familiile lor: 
prin acoperirea unei părţi a chiriei, maree 
de alimentare, asemnări pentru lapte şi 
alte alimente, ajutor pentru internare în 
un sanatoriu etc. -

f) Aşezarea de souipătoare igienice 
in toate loourile şi localurile publice, pro
paganda ou privire la periclitarea tuturor 
oamenilor prin scuipatul liber.

Din cele espuse se vede, oă oeroul 
de activitate al dispensarului e foarte ex
tins şi oă e necesară o lucrare intensivă 
şi ca răbdare pentru a putea respinge pas 
de pas pe vechiul duşman al neamului o- 
menesc.

Şi acum am fi ajuns să vorbim des
pre punctul cel mai Însemnat, anume: de 
unde să luăm mijloacele? In adevăr, nime 
nu ar fi avut ourajul să iee iniţiativa pen
tru înfiinţarea instituţiunii de sub între
bare, daoă nu s’ar fi pus în perspectivă 
din parte foarte hotărâtoare, oă guvernul 
tării va contribui cu un ajutor considera
bil. Guvernul sprijineşte toate năzuinţele, 
cari sunt îndreptate oontra celui mai mare 
duşman al statului, contra tuberoulozei; 
unei asemenea instituţiuni spre acelaş scop 
i-a votat un sjutor anual de 5000 cor., şi 
de bună seamă şi pe noi ne va ajutora 
cu o sumă egală, daoă vom faoe înoepu- 
tul şi vom pune baza prin oferte de bi
nefacere locale.

Ofertele aoestea îmi închipueso, oă 
le-am putea procura în felul următor:

Instituţiunea dispensarului promo
vează în mare măsură sănătatea cetăţeni
lor, uşurează sarcina comunei şi a singu
raticelor confesiuni ou privire la îngrijirea 
săracilor, sprijineşte Cassele de asigurare 
pentru csz de boală şi de invaliditate în 
împlinirea datorinţelor lor faţă de oei a- 
siguraţi, sprijineşte în oeroul ei de aoti- 
vitate reuniunile umanitare şi în fine dă 
o direcţie potrivită iubirii de aproapelui.

In urmare părerea mea este, că pen
tru acordarea unui ajutor anual să fie ru
gate următoarele autorităţi, instituţiuni, 
reuniuni şi oorporaţiuni:

1. Fondul sanitar şi al săracilor o- 
raşului.

2. Fondul săraoilor „Bruckenthal*.
3. Cassa pentru asigurarea lucrăto

rilor.
4. Reuniunea igienică.
5. Secţiunea medicală a „Societăţii 

ardelene pentru ştiinţele naturale“.
6. Societăţile de asigurare indigene.
7. Institutele de bani locale şi nu 

numai cele săseşti, ci şi ale celorlalte na
ţionalităţi.

8. In fine persoane private, cari află 
că scopul amintit este vredüio a fi pjutat 
cu oferte în bani.

Daoă fieoare dintre factorii numiţi va 
acorda o cvotă anuală de 2C0—600 cor. 
— fără să vrem a fixa minimul şi maxi
mul ofertelor, — s’ar pune baza pentru a 
putea face începutul.

Pentru controla întrebuinţării bani
lor, pentru corespondenţa cu autorităţile 
şi pentru o propagandă cu suooes în stra
turile cele mai largi ale poporatiunii ar fi 
în fine să se formeze un comitet. Aduna
rea de astăzi binevoiasoă a discuta şi ho
tăra cu privire la alegerea şi compunerea 
acestui comitet. *

Notă. Adunarea aolamează de pre
zident de onoare şi protector al dispen
sarului pe Ilustritatea Sa domnul Gustav 
Thalmann, comite suprem şi comite al Sa
şilor, iar de membri ai comitetului pe 
domnii: Gustav Theiss, senator orăşenesc, 
Dr. Enrio Sohuller, fizic oomitatens, Dr,
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Daniil CzekeUus, fizic orăşenesc, Dr. W il
helm Heltner, prezidentul secţiunii medi
cale a „Societăţii ardelene pentru ştiin
ţele naturrle“, Dr. Carol Ungar, medio si 
spitalului o vil.

NOUTĂŢI.
In semn de recunoştinţă. Dl An

drei Cosmo, directorul „Silvaniei* din 
Şimleu a dăruit pentru fondul „Asocia- 
ţiunii“ noastre 5 acţiuni în valoare de 
700 coroane. Urmând lăudabilul exemplu 
dat de dl Andrei Bârseanu, dl A. Cosma 
în semn de recunoştinţă pentru un ajutor 
de 250 Ű, primiţi dela Asooiaţie pe timpul 
oând era student universitar, îşi împlineşte 
în felul acesta o datorie naţională faţă de 
un aşezământ cultural, oare i-a uşurat 
continuarea studiilor la universitate. Laude 
donatorului! Şi cei mulţi nainte.

*
Nouă îasoţire de credit „Raiffei

sen*, s’a înfiinţat cum aflăm, în co
muna Corbi, (comit. Făgăraş) la sfatul şi 
stăruinţa preotului Elie Mâneouţă din Ucea 
inf. şi ou conlucrarea învăţătorului Chi
rii Bursan şi a harnioilor economi loan 
Boldea, Nioolae Costea şi Nicolae Opriş. 
însoţirea din Corbi, aloătuită după prin
cipiile adoptate de „Reuniunea rom. agri- 
oolă sibiană“, obţinând aprobarea statu
telor prin tribunalul r. din Braşov, îşi în
cepe în curând activitatea. Ar fi de in
teres să ştim: câte însoţiri Raiffeisen de 
ale noastre sunt în comitatul Făgăraş.

*
Tramvaiul electric sibian va comu

nica până la cimiterul central. Linia cea 
nouă, d’alungul promenăzii de sub arini 
şi până la oimiter, este în mare parte 
terminată. Deschiderea se va faoe cam pe 
la sărbătorile paştilor noastre*

*
Sbor peste ocean. Din Madrid se 

anunţă, că aviatorul Bruckner va înceroa 
să treacă în sbor peste oceanul Atlantio 
în America. Urcarea se va face în luna 
lui Maiu.

*

Nou ordin bulgar. Guvernul bulgar a 
depus în sobranie un proiect de lege pentru 
înfiinţarea ordinului „Sf. Ciril şi Metodiu*, 
pentru comemorarea independenţii bul
gare. Va fi cel mai înalt ordin bulgar şi 
va fi acordat suveranilor şi principilor 
străini şi oamenilor de stat, cari au adus 
Bulgariei mari servicii, precum şi stră
inilor cari au făcut servicii omenirii.

*
Oficiu poştal nou se desohide cu 

ziua de 1 Martie n. în comuna Şugag, din 
ooinitatul Sibiiului. *

O descoperire. Direotoiul unui ob- 
servatoriu astronomic, profesorul Lovell, 
crede că a descoperit pe planeta Marte 
un nou canal, lung de 1500 chilomatri. 
După părerea sa canalul aoesta g i
gantic e construit de oamenii dia planeta 
Marte. Alţi observatori susţin, oă până 
aoum nu sunt dovezi sigure despre exis
tenţa locuitorilor lui Marte; iar canalul 
amintit n’ar fi alt ceva decât o particu
laritate, la care n’au lucrat fiinţe inteli
gente. Canalul a putut exista şi mai na- 
înte de a fi descoperit de Lovell.

*
Andrei Hlinka, preotul slovac nu 

va mai fi dat judecăţii pentru articolul a- 
părut într’un ziar din Amerioa. Procuro
rul şi-a retras aoţiunea.

*
Exposiţia plutitoare instalată pe va

porul „împăratul Nioolae II.“ şi-a amânat 
sosirea la Constanţa, din cauza furtunelor 
ce stăpânesc aoum pe Marea neagră. Va
porul va sosi în luna viitoare.

*
Mulţămită. Dl Bucur Căproiu vi 

gil silvanal şi soţia sa Ana din Topliţa, 
au dăruit sf. biserici de acolo un anti- 
mis şi un apostol, iar sf. bis. din Vala- 
riu un rând de vestminte bisericeşti în 
preţ de 100 cor. Economul Aron Mun
tean şi soţia sa Sofia din Buzdulariu au 
dăruit sf. biserici din Baia lui Craiu, o 
cruce de argint în preţ de 40 cor. Jertfa 
să le fie bine primită în ceriuri. Baia lui 
Craiu (ou filiile: Topliţa, Valariu-Buzdu- 
lariu) la 4 Februarie 1910. George lo a 
der, paroh.

La fondul „Despărţământului fe- 
meesc* al Reuniunii meseriaşilor români 
din Sibiiu, au mai dăruit: Alexandru Şi- 
mon, c. şi r. locotenent, 20 bani; loan 
Cârlan, penzionar (Orşova), 40 bani; Ste
fan Duca, notarul Reun., Constanţa Pârău, 
Mărioara Mânzat n. Radu, Mihail Sinu 
croitor, Ilie Steflea, blănar, Coman Mân
zat, măoelar câte 20 bsni şi Victor Tor- 
dăşianu, president, 10 bani.

„Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu*, precum suntem informaţi, va da 
DnmineoS, în 13 Martie n. c. în sala dela 
„Unioum* o produoţiune publică în stil 
mai mare. In pregătire sent pentru acea
stă produoţiune: o reprezentaţie teatrală, 
câteva puncte de concert, şi ea un ce 
nou Tablouri vivante, cu sugete din viaţa 
poporului nostru, cântate atât de admira
bil de poeţii noştri.

*
Petrecerea din Vlădeni, ţinută în 

Februarie v. a fo«t foarte succeasă, după 
cum aflăm din o corespondenţă mai Iuogă. 
Corul a cântat bine si frumos mai multe 
piese, dşoara Sabina Zorea a declamat cu 
căldură şi pricepere o poesie potrivită, 
iar piesa teatrală , Cinei-Cind* de Alexan
dri, a fost predată spte mulţămirea gene
rală din partea diletanţ lor din localitate, 
între cari se aflau şi ambii învăţători: 
laoob Bălcaş şi N. Hamsea. Al lor şi al 
preotului laoob Zorea e meritul, că pe
trecerea a avut un astfel de succes, mo
ral şi material, pe deplin mulţămitor. A 
urmat apoi jocul, care a ţinut pană di
mineaţa.

*
De vânzare ziarul „ Iribuna“ de pe 

anul 1896, colecţie completă, legată, cu
28 coroane şi „Dreptatea“ de pe anul 1896, 
iarăşi colecţie completă legată, cu 20 
coroane.

Mulţămitâ.
Fdndu-ne ou neputinţă să le 

mulţumim în particular tuturor nu
meroşilor noştri amici şi binevoitori, 
cari în zilele grele de durere ce 
ne au năpustit prin moartea iubitului 
cap al familiei noastru, ne-au mân
gâiat în graiu viu siu  în soris, — 
îi rugăm pe oalea aoeasta să pri
mească cele mai sincere mulţă- 
mite.

Sibiiu, în 21 Febr. n. 1910.
Familia Oniţiu.

Conferenţa unui duce. Merourea tre
cută duoele Abruzzilor a ţinut la teatrul 
Viator Emanuel din Turin o conferenţa 
despre espediţia sa pe Himalaia. Confe
renţa a fost însoţită de splendide proieo* 
ţiuni. A fost de faţă un public foarte 
număros în frunte cu autorităţile oraşului 
şi ofiţerimea. Iu călătoria sa de studiu, 
făcută în anul trecut, duoele a fost înso
ţit de mei mulţi alpinişti, au luat parte 
12 persoane. In 17 Aprilie ducele ou suita 
sa a sosit în capitala Caşmirului, de aioi 
în 20 de zile au urcat pănă la sătuleţul 
Asoo!ei, aflător la o înălţime de 3 mii de 
metri. In 18 Maiu espediţia era la picioa
rele gheţarului Baldoro, lung de peste 65 
de ohilometri. Aioi s'au oprit câteva săp
tămâni, fâoâcd pregătirile necesare de ur
care mai departe, pe vârful Caraooram, o 
întreprindere şi frumoasă şi primejdioasă. 
In 7 Iunie ducele a descoperit un vârf de, 
munte pănă aoum neounosout, are o înăl
ţime de 6666 metri şi l-a numit „Vârful 
de Savoia*. O minunată privelişte se der- 
chide de aici în interiorul Tibetului. In 
12 Iulie au încercat să urce vârful Cara
ooram şi au ajuns pănă la o înălţime de 
7150 metri; vremea rea i-a făcut să se 
întoarcă. Au încercat însă a doua oară, 
şi au urcat 7493 de metri, — mai aveau 
pănă la vârf 150 de metri; din causa a- 
valanşelor au fost siliţi şi acum să se re
întoarcă. Aceasta e cea Epai mare înăl
ţime la care au putut străbate pănă acum 
oamenii. Sunt importante observările du- 
oelui privitoare la influenţa stratelor de 
aer asupra organismului omenesc. Duoele 
a esperiat, că pănă la 5 mii de metri o- 
mul nu simte nimic deosebit. Insă de aioi 
în sus mai muŢi dintre cei ce 1 însoţiau 
suferi au de insomnie şi de lipsa apetitu
lui, aveau şi bătaia pulsului neregulată. 
La 6300 metri toţi au simţit o mare obo 
seală şi au trebuit să se oprească oa să o- 
dihneasoă. Şi mai slabi erau la 6800 m. 
De aioi în sus, se odihneau tot la un sfert 
de oră, oa să poată înainta în straturile 
acelea ale aerului subţire. Conferenţa du
celui Abruzzilor a fost primită ou mare 
entusiasm, şi publicul a aclamat de repe- 
ţite ori pe ilustrai conferenţiar.

Cărţi şi reviste.
Monografia băncii pop. „Gdortul“ 

din comuna Novaci, judeţul Górj, de G. 
Dumitresou-Bumbeşt', inspector al băn
cilor populare, Bucureşti, atelierele So- 
oeo & Comp. 1910. — O broşură de 87 
pagini.

Conflictul meu cu dl N. Iorga, de
Dr. Fiorea Lupu, deputat dietal. Cernăuţ, 
1910. Soc. tip. bucovineană. O broşară 
de 55 pp.

Unirea femeilor române, publicaţie 
trilunară,nr 1. Iaşi, Ianuar 1910, cuprinde: 
Unirea educatoarelor române. Celibatul 
învăţătoarelor de Aglae Prelipcean. Cu
răţenia si rânduiala casei de Natalia Je
mand!. Ţăranii în oraş, poezie. Societăţi 
de binefacere de E, Stratilesou. Cântec de 
Crăciun de Diekens, trad. — O fasciculă 
I leu.

Din public.*)
Mulţumite publice.

Subscrisul în numele comitetului pa
rohial gr. or. român din Vărd, tractui Ag- 
nitei, vin şi pe oslea aoeasta a aduce cele 
mai călduroase mulţămite tuturor acelora, 
oari au binevoit a dona bisericii noastre, 
lucruri trebuinoioase şi anume: Cassa bi
sericilor din Bucureşti 21 bucăţi de cărţi 
rituale, Iosif Avram (născut în Vărd) sta
ţionat în Bucureşti, o frumoasă măsăriţă 
brodată, loan Orbu un patrafir negru, Ana 
Teouşianu o hăinuţă pentru copiii mini- 
stranţi, şi dl învăţător Vasile Nssteasuma 
de 4 cor. 10 fileri în favorul „Bibliotecii 
parohiale* toţi din Vărd. Dzeu să le răs
plătească însutit!

Vărd,  20 Ianuarie 1910.
Eugeniu Munteanu 

prez. com. parohial — paroh.
*

In ziua de 10/23 Ianuarie a. o. am 
aranjat cu tinerimea adultă de ambe sexe 
din parohia Sitabuzău o produoţiune oon- 
stătătoare din cântări, deolamări şi dialo
guri.

Cd acel prilej s’a reálisát şi uu v e 
nit curat material de 85 coroane (optzeoi- 
şioinoi coroane). Această sumă se va de
pune la filiala „Albina* din Braşov, cu 
meniţiunea de a fi împreună ou suma de 
141 oor. 4 fi!, depusă deja în anul trecut 
1909 luna Martie — resultat material al 
celei dintâiu produoţiuni în această paro
hie — lond al reparării sf. noastre bise- 
rioi. Au contribuit următorii:

Torna Giurgiu, preot, Purcăreni, T. 
Bobu, Ripioeni (România), Nioolae Oltean, 
George P. Murea, George Zaharie, învăţ, 
psns., Spiridon Todoraohe, Nicolae Russu, 
înv., Dumitru şi Alexe Bobeş, I. Modroiu, 
oapelan învăţător, Simion Stoioa, jandarm, 
Alfred Andrae, vameş, câte 2 cor. David 
Ooman, preot, Benks Béla, Kozma Dénes, 
câ'.e 3 cor. loan Dima, preot, George Ne- 
goesau, preot, Alexe Zbaroea, comerciant, 
oâte 4 oor. Dr. Viotor Ola Roman, când. 
adv., Mihail Andrea3sios, câte 5 coroane. 
Umberto Tommassini, oassar firma Anto
nio di Demetrio, Triest, cu 8 coroane. Cu 
peste 1 cor.: George Lăutaru, George Iri
náié Negoţ, Nioolae Tiouşan, Nicodim Bâ- 
giu, învăţător, loan D. Prundar, Dionisie 
Vanoia şi N. N. Alţii cu câte o coroană 
şi ou sume sub o coroană.

Ţ;n se aduo şi pe această oale mul- 
ţămită ferbinte onoraţilor fraţi preoţi şi 
învăţători din comunele Vama şi Intorsu- 
rabuzăului, cari ne au onorat cu presenţa, 
precum şi credincioşilor din loc, oari au 
ştiut preţui scopul nobil oe-1 urmărim şi 
încurajând afară de mine şi tineretul în 
oalea ce a apucat.

Tot la aoest fond a donat şi învăţă
torul pensionat Irodion Frat9ş din Preş- 
mer suma de 8 oor.

Bunul Dumnezeu să răsplătească fie
cărui donator din mila sa cea bogată.

S i t a b u z ă u  (Treiscauue), în 20 Ia
nuarie 1910.

loan Coman 
preot-capel. gr. or.

*

In anul treout luna August s’a pu
blicat un apel cătră domnii autori şi bi
nevoitori spre a dona pe seama biblioteoii 
noastre parohiale pusie la disposiţie tine
retului, cărţi spre cetire. Pănă acum ne-au 
sprijinit donându-ne cărţi următorii bine
voitori : Donate de „Asooiaţiune“ prin pa
rohul Z. Lupu 6 bucăţi, Alesandru Har- 
şan .1. T. 8 bucăţi, Harşan P. Viotor în
văţător 3 bucăţi, Zaharie Pop I. I. 3 
bucăţi, Alesandru O. P. Harşan 11 buoăţi, 
Nicolae Man 1. N. 5 buoăţi, loan Făudeş  
1. D. 3 bucăţ:. Dumitru Man ). I. 2 bu
căţi, Zaharie Frandeş 1. P. 1 bucată, toţi 
din Hodao. Doamna Mărioara Petru, preo
teasă în Ibăneşti a donat foaia „Ţ. Noa
stră* numerii compleţi de pe anul prim. 
Tot pentru sporirea şi înmulţirea biblio
teoii la sfatul şi stăruinţa harnicului no
stru învăţător Z. Frandeş s’a aranjat în 
ziuă de Anul nou în ambele sale ale scoa
le! gr. ort. din loc o petrecere pentru in
teligenţi şi pentru ţărani, spre care scop 
sas amintitul înv. pe lângă că ne instru- 
ieză pe noi tinerii în cântări bisericeşti, 
ne-a învăţat pe vre-o câţiva ficiori şi jo 
curile naţionale „Căluşerul* şi „Bătuta* 
jucâada-le )a această petrecere cu destul 
succes. Intratele aoestei petreceri au fost

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

de 146 oor. 40 fii,, din oare sumă subtră- 
gându-se spesele de 90 cor. 66 fii., a ră
mas venit curat în folosul biblioteoii 55 
cor. 74 fii. A b nevoit a suprasolvi: Emil 
Lupu 2 cor. 60 fii., Flore Lupu, cantor 1 
oor. 60 fii., Zaharie Lupu, paroh gr. or. 1 
cor., G. Uilăcani, înv. gr. cat. 1 cor., Gl. 
Farcaş, oomeroiant 80 fi!., Isidor Harşan, 
subnotar 1 cor., G. Radu 1 cor., Demetriu 
Veţan 40 fileri. toţi din loc. Gligore Ni- 
coară, par. gr. ort. 1 oor. 60 fii., Ootavian 
Petru, par. gr. ort. 1 cor., Bucur Lupesou, 
comerciant 1 cor., Simion Suoui, oomero. 
1 cor., Nioolae Chirteş, măsar 1 cor., V. 
Glige, teolog abs. 40 fii., toţi din Ibăneşti. 
Zaharie Mateiu, preot gr. ort. în Urişul- 
de-sus 1 cor. 60 fii., loan Stroia 60 fileri, 
Demetriu Muntean 1 cor,, Vasile Şipoş 40 
fi1., Nicolae Dumbravă tinărul 40 fii., I. 
Lateş 20 fi!., loan Moldovan 40 fileri, toţi 
din Gurghiu. Deşi presenţi n’au fost, totuşi 
ni-au oferit sprijinul Teodor Branea, par. 
gr. cat. în loo 2 cor., Simion Zăhan, par. 
gr. cat. 1 oor. 20 fii. şi loan Pop, învăţ, 
penz. 2 oor., ambii din Caşva. Pe oalea 
aoeasta li se aduo tuturor binevoitorilor 
şi sprijinitorilor biblioteoii noastre oele 
mai cordiale mulţămiri.

Hodao ,  în Ianuarie 1910.
Nie. Man l. N. Cons. Ales. Harşan 

june, cassar. june, bibliotecar.

Poşta redacţiei.
Parohului loan Curta în Bundorf şi 

altora. In sensul § lui 5 art. de lege XLVI 
din 1908 statul răscumpără acele sume a- 
dunate din didadru sau din taxe de îns
criere, ou oari comunele bis. contribue în 
salami fundamental sau îu ouinouenalele 
învăţătoreşti. Suma resultată din didao- 
tru sau din taxele de înscriere trebue spe- 
cifioată în protocolul devenite (javadalmi 
jegyzőkönyv) şi în foaia de salar, deoi tre
bue separată de suma generală ou care 
contribue com. bis. în salarul învăţătoreso 
şi de suma celor 5% după darea directă. 
In blanoheta tipărită pentru foaia de sa
lar va trebui deci adausă o nouă posiţie 
(lit. /). Din didaotru şi din taxele de în
scriere . . .) Tot asemenea să se facă şi în 
protocolul pentru fasjpnarea venitelor. Sta
tul răscumpără aoeste sume numai dela oo- 
munele bisericeşti, a căror şcoală corăspunde 
întru toate cerinţelor art. de lege XXVII, 
din 1907. Cererile da răscumpărare sunt 
a se adresa ministrului de culte şi sunt a 
se îuainta oomisiunilor administrative oo- 
mitatense. Dacă comuna bis. are deja a- 
jutor de stat la salarul sau la ouinouena- 
iele învăţătoreşti, atunci la oerere se a- 
clude numai foaia de salar ultimă, proto
colul de venite şi conspectul contribuenţilor. 
Astfel de cereri sunt a se înainta comi- 
siuniior administrative de urgenţă. Cererile 
acelor comune bisericeşti cari nu benefi
ciază de ajutorul statului, trebuesc ins
truite cu toate documentele prescrise în 
§-ul 25 din instrucţiunea ministerială nr. 
760.000/907 dată întru esecutarea art. de 
lege XXVII, din 1907, adecă trebue ins
truită întocmai oa o petiţie pentru dobân
direa ajutorului de stat la salar, sau la 
cuincuenale. Aoeste cereri sunt a se îua
inta oomisiunii administrative în cursul 
lunei Aprilie n. a. o. Ordmaţiunea mini
sterială nr. 15 000/909 referitoare la acea
stă chestiune s'a trimis tuturor comune
lor bisericeşti, oari susţin şooalele confe
sionale. In privinţa aoelor sume adunate 
din didaotru şi diu taxele de înscriere, pe 
oari comunele bisericeşti le folosesc pen
tru acoperirea altor trebuinţe şcolare, a- 
decă nu la acoperirea oompetinţelor învă
ţătoreşti, dl ministru şi a reservat a dis
pune mai târziu.

Teatru german.
Merouri: Buridan's Esel. Joi; Liebes- 

ivalzer, Sâmbătă: Kaufmann von Venedig, 
Duminecă d. a.: Walzertraum, sara: Die 
geschiedene Frau, Luui: Feenhände.

Cu E m uisiunea lui Scott
se ajunge în orice caz la resultate mai bune, 
ca cu alte unsori de ficat. Ea e cu mult mai 
uşor de mistuit şi de aceea induieţează mai 
repede şi mai sigur.

Are mai departe rezultate bune, fiindcă 
o iau cu plăcere toţi, cari unsoarea de ficat 
obicinuită din cauza gustului greţos o refuză.

Absolut numai cel mai fin, 
.calitatea primă de unsoare de fi
cat Lofot (norvegian) care conţine 
cea mai mare putere nutritoare, 
se foloseşte la fabricarea

E m uisiunea iui Scott
şi acestea sunt cauzele pentru cari 
Emuisiunea lui S ’ott e în general 
recunoscută ca Emulsiune model 

IuTcía8\imUa“ai neîntrecută. io (330) 4—4
•— Pescarul — ca

Preţul unei sticle originale c. 2*50.
iui Scott. ge g£seijte tn toate farmaciilp.
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Sz. 3842/1909. [64] 1—3

Faeladási hirdetmény.
Szebenvármegyei Alsópián község elad 
0 évi március 22 én d. e. 9 órakor 

özségi irodában nyilvános szóbeli ár
asén a „Parau Senti“ illetve „Valea mi- 
i‘ nevű vágázokban található mintegy 
m 8 haszonfa, 3623 m 3 tűzifa, és 654 
ág és galyfára illetve 188 m 3 tölgy 

zonfára és 2940 m 3 tűzi és ágfára be
it összes fatömeget.

Kikiáltási ár 13587 kor. 70 fill. ill.
6 kor.

Bánatpénz 1358 kor. — ill. 318 kor. 
>ajánlatok nem fogadtatnak el. írásbeli 
b ajánlatokhoz a bánatpénzen kívül még 
nlattevőnek azon nyilatkozata csato
dó, hogy az árverési feltételeknek ma- 
i aláveti.

A beeslés é3 eladási feltételek Alsó- 
n község irodájában és a szászsebest 
kir. jár. erdögondnokságnál betekint
ek.

S z á s z s e b e s ,  1910. február 11-én.
A j. főszolgabíró 

Banner.

3z. 3471/1909 [63] 1—3

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegye Alsóp’áu község elad

10 évi Március ho 22-én d. e- 9
akor Alsópián község irodájában nyil- 
íos szóbeli árverésen a „Margine* ne- 

15—20 éves törgysarj erdejének 50 k. 
Idján talá'ható mint egy 1600 m. 3-ra 
Qsült összes fatömeget.

Kikiáltási ár 5600 kor. Bánatpénz 
) kor.

Bánatpénzzel és bélyeggel ellátott 
t Írásbeli ajánlatok, melyekben ki van 
e, hogy vállalkozó az árverési feltéte

lei; ismeri és magát azoknak a!áveti a 
íbeli árverés megkezdéséig eifogadta- 
sk.

Elkésve beadott vagy szabálytanul 
ütött ajánlatok tekintetbe nem vétet- 
r. Szintügy utóajánlatok nem fogadtat- 
i el.

Az árverési feltételek Alsópián köz- 
; elöljáróságánál és a szâszsebeşi m.
. j. erdögondnokságnál a hivatalos árák 
tt betekinthetök.

S z á s z s e b e s ,  1910. februar 11-én.
A j. főszolgabíró: 

Banner.

3z. 668/1910. (55) 2—2

Hirdetmény.
Felfüggesztés folytán üresedésben 

ő őná'lo hatáskörrel felruházott riuszá- 
lui segédjegyzői állásra okleveles jegy- 
i; mint helyettest keresek.

Javadalmazás: a 1904 XL tcz-ben 
gáUapitott fizetésnek 2/3 része és a ma- 
í munkálatok után járó a vármegyei sza- 
yrendeletben megállapított dijak.

Belépés f. é. mározius hó 1 é \
Az oklevéllel és sz edd'gi a’kalma- 

irol szóló bizonyítványokkal felszerelt 
'•vények f. é. február hó 23-á:g hozzám 
adandó.

N a g y  di s z n ó  d 1910. február hó 10.
Br. Schuster

sk. főszolgabíró.

rOO/1910 fősz. sz. [58] 2 - 2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyóhez tartózó nagydisz-

11 járásban megüresedett nagytalmáosi 
rorvosi állásra pályázatot hirdetek és 
hivatnak mindazon orvos urak, kik ez°n 
isra pá'yázni oh»j tanék, hogy az 1908

vi XXXVIII, trz. 7. § ában e!ö rt képe- 
1 ásűket és eddigi alka’üaztaiásukat iga-

0 okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
nagydisznódi j. főszolgabirohoz f. évi 
irczíus hó 19 ig nyújtsák be.

A körorvos fizetése 1600 korona. Iá
it természetben kap Nagytalmáos köz 
;ben, fuvar általány 300 kor., Látoga-
1 és rendelési díj ez első esetben 1 kor., 
aden következő esetben 60 fill., látoga- 
i dija a székhelyen kívül eső köz=égek- 
a és a megállapított kiszállási napokon
űl 2 kor. és e mellet a fuvar költségek. 

Ezen fuvar általány éj a látogatási 
sk ideiglenes minőségűek és a th. bi- 
,tság által lesznek megállapitandok 

Az 1908 évi XXXVIII, tcz. ben meg- 
ipitott kötelezettségéken kívül a kör
ös a községéket hetenként egyszer tar- 
ik beutazni.

A választás megtartása iiánt később 
ok ill. fog intézkedés tétetni.

N a g y d i s z n ó d , . 1910 évi fébruár
12 én. I

D r . S c h u s te r  s. k. [
főszolgabíró.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.

Nr. 931/1809. (60) 2 - 2

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţă- 

toreşti în comunele mai jos însemnate să 
publică conours cu termin de 20 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*,

1. Crăciuneşti, ou salar de 600 cor. 
ouartir, grădină şi lemne de foc.

2. Tomnatecnl de jos şi de sus, 
ou salar de 400 cor. ouartir, grădină şi 
lemne de foc.

3. Peştera, ou salar de 600 cor. 
ouartir, grădină şi lemne de foo.

4. Sălişte-Trestia, post ambulant, 
cu salar de 600 cor. cu ouartir în Sălişte, 
grădină şi lemnn de foo.

5. Buceş. 6. Grohot. 7. Lnocoiul 
de sus. 8. Mihăleni. 9. Prohodişti- 
Tătăreşti. 10. Rovina. 11. Şesuri, pe 
lângă salariul usual.

Pentru întregirea salariilor la suma 
reoerută prin noua lege şcolară să va cere 
ajutorul dela stal.

Reflectanţii la vre unul din aceste 
posturi au a se prezenta în oomună în zi 
de Duminecă şi sărbătoare spre a-şi a- 
răta desteritatea în cântări şi tipic.

Gel instituit va avea să propună re
ligia să ţină şcoală de repetiţie, să oon- 
ducă în Dumineci şi sărbători elevii la bi
serică şi să cânte cu ei la sfânta liturgie.

Potenţii au a-şi aşterne îa terminul 
deschis cererile instruate conform norme
lor în vigoare.

Cei ou praxă au sâ alăture docu
mente despre serviciul lor neîntrerupt, e- 
ventual oă din ce motiv au întrerupt praxa.

Br ad ,  la 30 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în oonţelegere cu respectivele 
organe parohiale şi în conformitate ou 
ordinul consistorial Nr. 8609 Şool. 1909.

Vaslliu Damian
protopresbiter.

Nr. 78/910. [61] 2 - 3

Concnrs repeţit.
Pentru oouparea postului de învăţă

tor dela şcoala noastră din Bnibuc se 
esorie prin aceasta din nou conours ou 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
aoest jurnal.

a) Salar 300 cor. din reparţiţie; în
tregirea până la suma statorită de lege 
se va cere dela stat.

b) Ouartir în edificiul şcoalei şi lem
nele trebuincioase.

Cererile de oonours se vor înainta 
subsorisului oficiu în terminul sus indicat, 
îndatorat fiind cel ales a oonduoe copiii 
în Dumineci şi sărbători la biserică şi a 
cânta ou ei la liturgie.

G e o a g i u ,  la 26 Ianuarie 1910.
Ofioiul protopresbiferal în conţele- 

gere cu comitetul parohial.
loan  Popoviciu

protopop.

De vânzare
este în cetatea de sus o casă mare 
modernă ce aduce interese de cor. 
5200 —. Desluşiri la administraţia 
acestei foi. (33) 5 -5

« E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să oeară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 32—52 

priv. Farmacia ia Lebedă 
Frankfurt a/M.

Dela Librăria arliidiecezană, Sibiiu, 
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. Bena:
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru

voce şi p ia n ........................................... 1-50
Nu m’abandona, pentru voce şi pian . 1'20
La fântână, cor bărbătesc . . . . —’80
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc . . . ' —-50
La vin, cor bărbătesc.......................... —-60
La bere, cor bărbătesc..................... —*00
Imn religios, cor bărbătesc . . . .  —’50
Toast, cor bărbătesc.......................... —*50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. — ‘50
Românul, cor bărbătesc..................... —-50
Serenadă, cor bărbătesc..................... —-50
Suspinarea, cor bărbătesc . . . .  —-50
Cântec poporal (Mori mândro) c. bărb. —'50 
Sum vânător, cor bărbătesc . . . .  —*50 
Era o seara lină, cor bărbătesc . . —’50
Serenadă, cor m i x t ..................... ..... —-60
Flori de nufăr, cor bărbătesc . . . — -80
Pre tine te lăudăm, cor mixt . . . —’80
La fântână, cor m ix t.......................... —-50

Cassa de păstrare în Mercurea societate pe acţii.

Convocare.
Domnii aoţionari ai iustitului „Cassa de păstrare în Mercurea*, societate j. 

aoţii, să convoacă prin aceasta la a

XH-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Duminecă în 20 Martie st. n. 1910 la 11 oare a. m. în looab-i 
institutului cu următoarea

O r d i n e  d e  z i :
1. Deschiderea adunării, numirea notarului şi a doi sorutinători.
2. Raportul direcţiune:, bilanţul anual şi raportul comitetului de supravr 

ghiare pe 1909.
3. Stabilirea bilanţului, distribuirea profitului curat şi votarea absolutorulu
4. Fixarea marcelor de prezenţi pentru membrii direcţiunii şi ai comitetului 

de supraveghiare.
5. Alegerea a 3 membrii în direcţiune.
6. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
Ne fiind de faţă, respective representat numărul recerut de acţionari la adu 

narea generală din 20 Martie, conform §-lui 20 din statutele societăţii, adunarea ge 
nGfală, se va ţinea în 27 Martie stilul nou 1910 cu aceiaşi ordine de zi, la timpui ş 
locul indioat.

Domnii acţionari, cari voiesc să participe ou vot decisiv la adunarea generală, 
sunt poftiţi, conform § lui 17 din statute, ä şi depune cu 48 de oare înainte de adu 
nare acţiile sorise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, 
precum şi documentele de plenipotenţă, la cassa societăţii, eventual până în 12 Martit 
a. c. st. n. la cassa institutelor: „Albina* Sibiiu, „Cassa de păstrare* (reuniune) Să 
lişte şi „Brădetul* în Orlat.

M e r c u r e a ,  la 15 Februarie st. n. 1910.
(7i) î—i ____________  Direcţiunea.

Activ«.______ Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.

Cassa..................................... . .
C a m b ii..........................................
Cambii ou acop. bipot. . . .
împrumuturi hipotecare . . .
Obligaţiuni ou cavenţi . . .
Conturi curente debitoare . .
E f e o t e ..........................................
Producte .....................................
Depun. fond. general de r»z. . 
Dep. fond.de binef. 6,059 77 
împrumut din fond. 

de binefaceri . . 600 —

K f 
22 611 -47 

227,676-— 
166,963-— 
275,137*— 
391,371-— 
116 891-40 
65,590-— 
19,666-54 
64,659-94

6,659-77

64,659-94 
22,527 88

Capital sooietar . .
Fond gen. de rez. .
Fond special de rez.
Fond de binefaoeri 
Deposlte spre fruotificare
R e e s c o n t ..........................
Cont-curentul creditorilor 
Dividende neridioate . .
Diverse conturi creditoare 
Interese anticipate pro 1910 
Profit ourat ..........................

Casa instit., magazia ou pivniţa
şi alte realităţi de vânzare . 169,934-41

Mobiliar.....................  4,97386
după amortizare de 497-86 4,476-—

Pasiva.
K f 

800,000-—

87,187 82 
6,659-77 

938,606 85 
159,673-— 

3,203 08
079.

12,313-80
12,746-29
23,570-17

Diverse oonturi debitoare . . 4,068-52
Interese de reescont 2,129 39
Interese de efeote . 1,11280
Interese restante . 5 286-54 8 528-73

1.544,233-78 1.544,233-78

Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit.
K

Interese:
pentru fondul gen. de rezervă 2,284 84 
pentru fond. de binef. 248 32 
pentru dep. spre fruct. 43,488-34 43,736-66
pentru reescont . . 

Spese:
6,099 59

salare şi bani decvart. 9,685 —
meroe de prezenţă . 
chirie, imprimate, re-

. 854-—

gistre, porto eto. 
Contribuţiune:

3,406-79 13,945-79

directă .....................
10°/o dare la int. de 

deposite şi fondului

3,293 09

de binefaoeri . . . 4,37367 7,666 76
Amortisaţiuni . . . 497-86
Profit ourat . . . . 23,570-17

97,801-67
Me r c ur e a ,  la 31 Decemvrie 1909.

Interese:
dela cambi i . . . .  15,017-72 
dela c. ou aoop. hip. 12,002 66 
dela împr. h;p. . . 19,16816 
dela oblig, cu cav. . 32,229'67 
dela credite de cont-

o u r e n t ..................... 7,654 94
dela efeote . . . .  1 650-34 87,723-49

C h ir ii .......................... ..... . . . 6,645 33
Proviz., admoniţiuni şi alte ven. 3,432 85

97,801-67

Octavian Sglimbea m. p.,
director executiv.

D i r e c ţ i u n e a :

Elie Petrntiu m. p.,
contabil.

I. Droc m. p., Avr. S. Pecurariu m. p., D. Valea m.
prezident. vice-prezident.

Dr. George Măcelăria m. p. Ilie Floaşia m. p.
loan Popescu m. p. Alexandra Măcelăria m. p.

p. Dr. Schiaa m. p.
Petra I. Couişa m. p 

D. Stroia m. p.
loan Vâtfişan m. p., revizor expert al „Solidarităţii*.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le am aflat îu consonanţă eu 
registrele principale şi auxi'iare ale societăţii ţinute îu bună regulă.

M e r c u r e a ,  la 21 Februarie 1910.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Nicolaa Henţiu m. p , prezident. loan Dâian m. p., notariu.
Vasile Dobrescn m. p. Moise Oprişia m. p. loan Dragoinir m. p.
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Editura şi tiparul tipografiei arbidieoesane.


